

澳門戶外今起可「除罩」

香港措施延長至3·8 專家：下月初宜陸續放寬

澳門今起取消戶外「口罩令」，所有在室外地方逗留人士不要求佩戴口罩。在香港，「口罩令」於日前再延長至下月8日，特區政府醫務衛生局早前指要考慮醫療資源壓力，何時可「除罩」要視乎最新疫情數據。有香港專家指出，本港疫情已到尾聲，認為下月初是安全、合適的時機陸續放寬「口罩令」，並認為放寬速度不宜太慢，放寬形式亦不須太複雜，可先取消戶外「口罩令」。



■澳門今起調整佩戴口罩措施，在室外地方逗留人士不要求佩戴口罩。資料圖片

澳門特區政府新冠病毒感染應變協調中心昨表示，近兩個月疫情持續平穩，參考世界各地防控經驗，於今起調整佩戴口罩措施，所有在室外地方逗留人士不要求佩戴口罩，惟乘搭公共交通工具（的士除外）、進入醫療機構、長者和康復院舍人士仍須戴口罩。至於進入其他室內場所和交通工具，由相關主管實地根據當時疫情、場所或人數密度、活動性質和時間等因素，自行評估是否要求佩戴口罩。另外，非高等教育學校師生上課或進行活動時亦不需戴口罩，高等院校則參照有關規定處理。

應變協調中心又指，在一些特定情況下，如舉辦大型聚集活動、託兒所和非高等教育機構出現群集感染，或澳門出現流行高峰期時，主辦單位應要求進入有關場所人員佩戴口罩。中心強調，若新冠疫情

出現變化，會按實際情況，再調整室內場所佩戴口罩的要求。

建議放寬步伐不能太慢

香港特區政府專家顧問、港大兒童及青少年科學系講座教授劉宇隆昨接受電台節目訪問時指出，本港新冠病毒疫情已到尾聲，認為下月初是安全、合適的時機陸續放寬「口罩令」。被問到是否須按照不同人群放寬時，他認為放寬的措施不能太複雜，不應區分年齡、人群等，應該簡單、清楚，讓市民一目了然，容易跟從，而放寬的步伐亦不能太慢。他認為可先取消戶外「口罩令」，而公共交通工具等室內地方則觀察一兩周才取消；至於醫院及院舍則要觀察多一兩個月才放寬。

香港特區政府專家顧問、港大內科學系傳染病科主任及臨床教授孔繁毅亦認為，政府可考慮下月初放寬戶外「口罩令」、4月初放寬室內「口罩令」；惟進入醫院、診所及安老院則建議繼續佩戴口罩。他指市民亦可自行決定，在公共交通工具或公開考試場合佩戴口罩。

港大微生物學系臨床助理教授薛達昨在社交平台發帖指出，香港對新冠病毒已具有高度混合免疫，維持全民「口罩令」的回報很低，建議仍維持高風險人士在高風險場所的「口罩令」，公眾則可在絕大部分公開場所自行決定是否佩戴口罩。他指踏入春季，溫暖天氣可成為對抗呼吸道病毒傳播的額外保障，因為病毒在氣溫回升時活躍度會降低。

內地6市組團遊迪園

米奇米妮出迎

香港與內地全面復常通關後，赴港旅遊熱潮持續升溫。香港迪士尼樂園昨表示，預約旅客人數正不斷增加，並迎來內地多間旅行社組織的首個大灣區大型旅行團，200多名來自深圳、珠海、佛山、東莞、江門、惠州6個大灣區城市的旅客昨早搭乘直通巴士抵達樂園，樂園安排米奇老鼠和米妮老鼠在入口處歡迎。

逾280處可微信支付

其中梁女士一家由珠海出發，僅1.5個小時就到達香港，「我們經港澳大橋很快就直達香港迪士尼，對一家大小來說都很方便很輕鬆。」她表示，全新「奇妙夢想城堡」令其印象最深刻，「三四年前我們一起遊過香港迪士尼，當時我們一起在城堡前合影。這次前來，也打算復刻當年的合影，見證城堡和我們兩人的改變。現在，城堡比以前變得精緻更華麗，各種體驗也更精彩豐富。」

香港迪士尼指設置了很多便利措施，包括「兩文三語」廣播服務、以米奇和米妮為主題的嬰兒車租賃服務。樂園並與微信支付的企業聯盟合作，內地旅客無須帶錢包、現金或信用卡，即可輕鬆在園內超過280個地點使用微信支付。

樂園又指，今年準備了一連串節目，包括推出全新「Duffy與好友遊玩屋」，另外與香港芭蕾舞團攜手呈獻「StellaLou 夢想起舞吧」等節目。



■米奇和米妮在入口處歡迎大灣區內地城市大型旅行團。

綠色科技金融成港發展「雙引擎」

香港特區政府財政司司長陳茂波昨表示，日前發表新一份財政預算案力求推動經濟朝高質量方向發展，並點出數字經濟、第三代互聯網（Web3）和構建國際綠色科技及金融中心三大發展重點，而發展綠色科技及綠色金融乃國際大趨勢。據統計，2030年全球綠色科技市場規模將達4,174億美元，發展潛力巨大。全球現時尚未出現具領導地位、兼具綠色科技及綠色金融的產業集群，香港絕對有能力更好結合綠色科技和綠色金融，借助這「雙引擎」加速這項產業發展，成為全球的領導者。

陳茂波表示，香港早已培育和聚集一批極具質素、前瞻創新且充滿熱誠的綠色科技公司。他與副司長黃偉綸日前分別到訪科學園及數碼港，探訪多家綠色科技初創企業，其中科學園已有超過100家綠色科技企業，當中一家透過3D打印技術設計出人造陶泥底盤，用於海

底珊瑚和生態復修工作，既能協助回復海洋美麗的生態，同時貢獻海洋碳封存的能力。

陳茂波指出，發展綠色科技固然需要扎實的科學研究和技術開發，但同樣重要的是投融資和商業管理上的支持。跨界別聯手合力鎖定痛點、研發方案、支持應用，將更好推動整個綠色科技從創新研發、商品轉化，至量化生產和產業化的積極循環。



■陳茂波（左三）探訪透過3D打印技術設計出人造陶泥底盤的初創企業。

強積金「止血」上月錄6.1%正回報

強積金表現備受打工仔關注，據積金局上月公布，去年強積金投資年化淨回報為負15.5%，是強積金制度實施以來第二大的年度虧損，人均虧損40,100元。不過，積金局主席劉麥嘉軒昨發表網誌表示，香港在踏入2023年迎來連串邁向經濟復常的利好消息，投資氣氛明顯改善，強積金於1月份錄得6.1%正回報，總資產值升至逾11,200億元，平均每名計劃成員的強積金資產約為23.9萬元。她呼籲大眾積極管理強積金，加強日後退休的生活保障。

劉麥嘉軒指出，打工仔在加入強積金計劃時，雖然有關計劃是由僱主選擇，但打工仔可自行選擇如何分配投資在計劃下的不同基金。即使在選擇強積金計劃的層面上，計劃成員其實也有一定的選擇權，目前約70%的強積金資產（約7,700億元）是可根據計劃成員的個人意願而自行選擇強積金計劃。

她提及，剛實施滿10年、俗稱「強積金半自由行」的「僱員自選安排」，容許僱員每年一次自行選擇將現職的供款賬戶內僱員強制性供款的強積金，一筆過轉移至自選的強積金計劃。由2012年11月推出至今年1月，轉移的強積金累計達420億元，平均每年約8.4萬宗轉移個案。

打工仔亦可隨時選擇整合個人賬戶的強積金至心儀的強積金計劃。以過去一年計，通過整合個人賬戶方法轉移的強積金資產共有117億元。

另外，讓計劃成員自行決定強積金計劃的途徑是可扣稅自願性供款。劉麥嘉軒表示，計劃成員可自由選擇強積金計劃開設可扣稅自願性供款賬戶及供款，之後亦可隨時將全數賬戶結餘轉移至其他強積金計劃的可扣稅自願性供款賬戶，既可增加自己退休儲備，亦可節省每年最多10,200元稅款，更可靈活選擇強積金計劃，一舉三得。